
・答え合わせは、1つずつていねいに見ていきましょう。

・まちがえた問題は、どこでまちがえたのかをたしかめて、
   できるようにしましょう。



①　 1
100

　

②　2

③　0.001

④　6，1，5，2

⑤　6152

①　あ　1.91 い　1.98

　　う　2.05 え　2.09

②　お　0.805 か　0.831

　　き　0.896 く　0.902

①　413こ ②　500こ
③　78こ ④　90こ

①　50 ②　20

③　80 ④　60

⑤　30 ⑥　90

①　2 ②　5

③　6 ④　3

⑤　9 ⑥　7

①　15 ②　29

③　31 ④　58

⑤　46 ⑥　82

⑦　77 ⑧　94

⑨　18 ⑩　39

⑪　53 ⑫　65

⑬　21 ⑭　47

⑮　96 ⑯　62

⑰　85 ⑱　73

⑲　91 ⑳　54

321 P4・5

小数と単
たん

位
い

①

小数

1

2

3

322 P6・7

小数と単
たん

位
い

②

小数と　c（センチ）①

1

2

3

　　1p　を10等分した1こ分が　0.1　p　です。
つまり，100　m　を10等分した1こ分と等しいの
で，0.1　p=10　m　です。
　　1p　を100等分した1こ分が　0.01　p　です。
つまり，100　m　を100等分した1こ分と等しい
ので，0.01　p=1m　です。

1

2

①　0.4 ②　0.7

③　0.2 ④　0.6

⑤　0.9 ⑥　0.3

①　0.05 ②　0.08

③　0.02 ④　0.09

⑤　0.04 ⑥　0.06

①　0.19 ②　0.28

③　0.45 ④　0.67

⑤　0.56 ⑥　0.92

⑦　0.11 ⑧　0.38

⑨　0.75 ⑩　0.26

⑪　0.82 ⑫　0.57

⑬　0.34 ⑭　0.93

⑮　0.66 ⑯　0.49

⑰　0.24 ⑱　0.89

⑲　0.48 ⑳　0.73

①　170 ②　107

③　640 ④　590

⑤　401 ⑥　206

①　165 ②　348

③　592 ④　473

⑤　814 ⑥　686

①　1.9 ②　1.09

③　5.1 ④　5.01

⑤　2.8 ⑥　4.3

⑦　7.01 ⑧　3.08

①　1.62 ②　6.44

③　4.81 ④　7.18

⑤　8.27 ⑥　9.93

⑦　2.39 ⑧　5.76

323 P8・9

小数と単
たん

位
い

③

小数と　c（センチ）②

1

2

3

324 P10・11

小数と単
たん

位
い

④

小数と　c（センチ）③

1

2

3

4

2



①　1，60

②　2，10

③　2，15

④　3，65

⑤　6，20

⑥　6，2

⑦　9，62

⑧　6，96

①　1.9 ②　1.09

③　5.1 ④　4.82

⑤　6.01 ⑥　5.07

①　1，62 ②　6.44

③　1.4 ④　1.43

⑤　5，10 ⑥　8.15

①　300 ②　30

③　600 ④　500

⑤　90 ⑥　20

①　2 ②　5

③　8 ④　6

⑤　3 ⑥　9

①　200 ②　20

③　800 ④　500

⑤　60 ⑥　90

⑦　400 ⑧　70

①　5 ②　2

③　8 ④　9

⑤　4 ⑥　7

⑦　3 ⑧　6

325 P12・13

小数と単
たん

位
い

⑤

小数と　c（センチ）④

1

2

3

326 P14・15

小数と単
たん

位
い

⑥

小数と　m（ミリ）①

1

2

3

4

　　0.1　p　=　10　m　=　100　j
　 0.01　p　=1m　=　10　j
　　0.1　c　=1d　=　100　f

1

3

①　0.3 ②　0.03

③　0.4 ④　0.9

⑤　0.07 ⑥　0.02

①　0.002 ②　0.008

③　0.005 ④　0.004

⑤　0.006 ⑥　0.009

①　0.5 ②　0.05

③　0.3 ④　0.7

⑤　0.09 ⑥　0.06

⑦　0.4 ⑧　0.08

①　0.005 ②　0.003

③　0.002 ④　0.007

⑤　0.009 ⑥　0.006

⑦　0.004 ⑧　0.008

①　1800 ②　1080

③　2500 ④　4100

⑤　3070 ⑥　6020

①　1850 ②　3640

③　5270 ④　2910

⑤　4320 ⑥　7130

①　1.2 ②　1.02

③　2.6 ④　3.1

⑤　5.09 ⑥　3.02

⑦　6.8 ⑧　4.06

①　1.45 ②　5.18

③　4.93 ④　7.36

⑤　9.61 ⑥　6.87

327 P16・17

小数と単
たん

位
い

⑦

小数と　m（ミリ）②

1

2

3

4

　　100　j　=　10　m　=　0.1　p
　 10　j　=1m　=　0.01　p
　　100　f　=1d　=　0.1　c

1

3

328 P18・19

小数と単
たん

位
い

⑧

小数と　m（ミリ）③

1

2

3

4

3



⑦　2.548 ⑧　8.73

①　1，300

②　2，700

③　5，600

④　5，630

⑤　6，930

⑥　3，800

⑦　9，570

⑧　9，578

①　1.5 ②　1.8

③　2.3 ④　4.2

⑤　7.6 ⑥　6.9

①　1.98 ②　2.85

③　5.73 ④　8.26

⑤　5.378 ⑥　6.78

①　200 ②　20

③　600 ④　300

⑤　80 ⑥　50

①　6 ②　3

③　297 ④　514

⑤　8 ⑥　836

①　500 ②　800

③　20 ④　60

⑤　200 ⑥　400

⑦　30 ⑧　90

①　5 ②　8

③　172 ④　628

⑤　4 ⑥　7

⑦　361 ⑧　493

1p　=　100　m　=　1000　j

329 P20・21

小数と単
たん

位
い

⑨

小数と　m（ミリ）④

1

2

3

3210 P22・23

小数と単
たん

位
い

⑩

小数と　k（キロ）①

1

2

3

4

①　0.6 ②　0.03

③　0.3 ④　0.7

⑤　0.05 ⑥　0.08

①　0.002 ②　0.009

③　0.238 ④　0.413

⑤　0.006 ⑥　0.796

①　0.4 ②　0.04

③　0.5 ④　0.8

⑤　0.07 ⑥　0.02

⑦　0.6 ⑧　0.09

①　0.007 ②　0.003

③　0.241 ④　0.618

⑤　0.004 ⑥　0.008

⑦　0.532 ⑧　0.879

①　1200 ②　1020

③　2500 ④　4800

⑤　2040 ⑥　3070

①　1740 ②　4610

③　5960 ④　3530

⑤　8320 ⑥　2870

①　1.7 ②　1.07

③　2.6 ④　3.2

⑤　3.05 ⑥　5.02

⑦　4.8 ⑧　4.07

①　1.93 ②　2.41

③　4.25 ④　6.78

⑤　9.84 ⑥　7.92

⑦　5.36 ⑧　8.19

1s　=　1000　p，1h　=　1000　g　から考えます。

3211 P24・25

小数と単
たん

位
い

⑪

小数と　k（キロ）②

1

2

3

4

3212 P26・27

小数と単
たん

位
い

⑫

小数と　k（キロ）③

1

2

3

4

4



①　1，800

②　2，500

③　4，100

④　6，900

⑤　3，200

⑥　5，700

⑦　7，300

⑧　9，400

①　1.9

②　3.1

③　6.8

④　7.2

⑤　5.3

⑥　2.4

⑦　4.7

⑧　6.5

⑨　8.6

⑩　9.9

①　70 ②　4

③　0.8 ④　0.07

⑤　305 ⑥　6.4

⑦　8，30 ⑧　7

⑨　0.03 ⑩　4390

⑪　6.09 ⑫　30

⑬　421 ⑭　0.9

⑮　0.004 ⑯　1600

⑰　5.82 ⑱　8，400

①　600 ②　20

③　8 ④　0.9

⑤　0.04 ⑥　0.001

⑦　1，800 ⑧　2.5

①　300 ②　40

③　9 ④　286

⑤　0.2 ⑥　0.04

⑦　0.005 ⑧　0.364

⑨　7，100 ⑩　3.8

3213 P28・29

小数と単
たん

位
い

⑬

小数とk(キロ)④

1

2

3214 P30・31

小数と単
たん

位
い

⑭

まとめ

1

2

3

①　あ　27こ い　32こ
　　う　30こ え　28こ
②　い

あ　3n い　7n

う　4n え　6n

か　1n き　2n

く　2n け　4n

①　3，4，12

　　12

②　5，6，30

　　30

③　9，11，［11，9，］99，99

④　15，12，［12，15，］180，180

※ ③と④は，「横*たて」で式を立ててもか
まいません。長方形の面

めん

積
せき

は「たて*横」
でも「横*たて」のどちらでもとめても
よいですが，この本の答えでは「たて*

横」をきほんとしてのせています。

①　3，3，9

　　9

②　5，5，25

　　25

③　8，8，64

　　64

④　20，20，400

　　400

3215 P32

広さ①

広さ調べ

1

3216 P33

広さ②

cm2

1

2

3217 P34

広さ③

長方形の面
めん

積
せき

1

3218 P35

広さ④

正方形の面
めん

積
せき

1

5



①　5

　　5

②　4

　　7

　　7

③　54，9

　　6

　　6

①　8

　　8

②　9

　　8

　　8

③　40，4

　　10

　　10

④　96，8

　　12

　　12

①　7，10，14

　　24

　　24

②　6，4，12，8

　　20

　　20

③　4，28

　　28

①　6

　　20，12

　　32

　　32

3219 P36・37

広さ⑤

たて(横)の長さをもとめる

1

2

もとめるたての長さ（横の長さ）を□として，
公式を使って考えます。□は，わり算を使って
もとめられます。

3220 P38・39

広さ⑥

まわりの長さをもとめる

1

2

②　9，5

　　18，16，10

　　44

　　44

①　3

　　12，6

　　18，18

②　5

　　24，12

　　36，36

③　5，8

　　20，40

　　60，60

①　　8*3+2*3

　=　24+6

　=　30
 答え　30　n
　（べつなもとめ方）
　　　(8-2)*3+2*(3+3)

　=　6*3+2*6

　=　18+12

　=　30
②　　4*2+4*7

　=　8+28

　=　36
 答え　36　n
　（べつなもとめ方）
　　　4*(7-2)+(4+4)*2

　=　4*5+8*2

　=　20+16

　　長方形は，たてと横がそれぞれ2つずつ
あると考えます。正方形は，4つの辺

へん

が等しく
なっています。
　　辺

へん

を動かして考えます。①は，たて　10　m，
横6m　が2つずつあるとみることができます。
②　4m　の辺

へん

を右に動かすと，たて9m，横
8m　の長方形のまわりの長さと，5m　の2つ分
をたせばよいとわかります。

1

2

3221 P40・41

広さ⑦

いろいろな形と面
めん

積
せき

①

1

2

6



　=　36
③　　5*6+3*5

　=　30+15

　=　45
 答え　45　n
　（べつなもとめ方）
　　　5*(6-5)+(5+3)*5

　=　5*1+8*5

　=　5+40

　=　45
④　　5*10+4*7

　=　50+28

　=　78
 答え　78　n
　（べつなもとめ方）
　　　(5+4)*7+5*(10-7)

　=　9*7+5*3

　=　63+15

　=　78

①　2

　　42，8

　　34，34

②　5

　　60，20

　　40，40

③　8，4

　　56，16

　　40，40

①　　8*9-6*3

　=　72-18

　=　54
 答え　54　n
②　　9*10-2*7

　=　90-14

　=　76
 答え　76　n
③　　7*8-2*6

　　それぞれの形にたてか横の直線をひい
て，2つの長方形に分けてもとめます。
2

3222 P42・43

広さ⑧

いろいろな形と面
めん

積
せき

②

1

2

　=　56-12

　=　44
 答え　44　n
④　　9*9-6*5

　=　81-30

　=　51
 答え　51　n

①　2，8

　　16

　　16

②　2，10

　　40

　　40

③　3，10

　　60

　　60

①　　3*(10+5)

　=　3*15

　=　45
 答え　45　n
②　　(2+7)*4

　=　9*4

　=　36
 答え　36　n
③　　4*(8+3)

　=　4*11

　=　44
 答え　44　n
④　　(4+10)*6

　=　14*6

　=　84
 答え　84　n

3223 P44・45

広さ⑨

いろいろな形と面
めん

積
せき

③

1

2

それぞれ次のように形をうつして，1つの長
方形と考えます。
　　①1 2　m

2　m

2　m

2　m6　m

7



①　4*6　=　24

　 ②

　 ③

　　①

　 ②

　 ③

　 ④

8　m

4　m

4　m

2　m

2　m

3　m

3　m

7　m

6　m

6　m

2

3　m

3　m

5　m

5　m

6　m

10　m

2　m

2　m
7　m

4　m

4　m

3　m

3　m8　m

4　m

4　m

4　m

4　m

6　m

6　m

10　m

3224 P46

広さ⑩

m2

1

 答え　24　q
②　5*5　=　25
 答え　25　q
③　3*7　=　21
 答え　21　q
④　6*6　=　36
 答え　36　q

①　3*6　=　18
 答え　18　t
②　4*4　=　16
 答え　16　t
③　5*7　=　35
 答え　35　t
④　5*5　=　25
 答え　25　t

①　(1p　=　100　m　だから，)
　　100*50　=　5000
 答え　5000　n
②　(2p　=　200　m　だから，)
　　40*200　=　8000
 答え　8000　n

①　(2s　=　2000　p　だから，)
　　2000*800　=　1600000
 答え　1600000　q
②　(1s　=　1000　p　だから，)
　　500*1000　=　500000
 答え　500000　q

①　20000 ②　50000

③　90000 ④　70000

⑤　30000 ⑥　60000

3225 P47

広さ⑪

km2

1

3226 P48

広さ⑫

単
た ん

位
い

をそろえる①

1

3227 P49

広さ⑬

単
た ん

位
い

をそろえる②

1

3228 P50

広さ⑭

cm2　と　m2①

1

8



⑦　80000 ⑧　40000

①　100000 ②　120000

③　150000 ④　200000

①　3 ②　7

③　2 ④　9

⑤　6 ⑥　1

⑦　5 ⑧　8

①　10

②　13

③　16

④　19

①　3000000

②　8000000

③　5000000

④　4000000

⑤　2000000

⑥　7000000

⑦　9000000

⑧　6000000

⑨　1000000

⑩　10000000

①　2

②　9

③　4

④　6

⑤　3

⑥　1

⑦　5

⑧　7

⑨　10

⑩　8

2

3229 P51

広さ⑮

cm2　と　m2②

1

2

3230 P52

広さ⑯

m2　と　km2①

1

3231 P53

広さ⑰

m2　と　km2②

1

①　⑴　4*2　=　8
 答え　8q

　　⑵　80000　n
②　⑴　3*4　=　12
 答え　12　q
　　⑵　120000　n

①　⑴　(200　m　=2p　だから，)
　　　　2*3　=　6
 答え　6q

　　⑵　60000　n
②　⑴　(4p　=　400　m　だから，)
　　　　400*150　=　60000
 答え　60000　n
　　⑵　6q

③　⑴　(5p　=　500　m　だから，)
　　　　500*240　=　120000
 答え　120000　n
　　⑵　12　q

①　⑴　4*2　=　8
 答え　8t

　　⑵　8000000　q
②　⑴　3*5　=　15
 答え　15　t
　　⑵　15000000　q

①　⑴　(2000　p　=2s　だから，)
　　　　2*3　=　6
 答え　6t

　　⑵　6000000　q
②　⑴　(4s　=　4000　p　だから，)
　　　　4000*3500　=　14000000
 答え　14000000　q
　　⑵　14　t
③　⑴　(6s　=　6000　p　だから，)

3232 P54・55

広さ⑱

面
め ん

積
せ き

の単
た ん

位
い

をかえる①

1

2

　　単
たん

位
い

をそろえてから計算します。2

3233 P56・57

広さ⑲

面
め ん

積
せ き

の単
た ん

位
い

をかえる②

1

2

9



　　　　6000*2500　=　15000000
 答え　15000000　q
　　⑵　15　t

①　400 ②　700

③　200 ④　500

⑤　900 ⑥　300

⑦　600 ⑧　800

①　3 ②　5

③　8 ④　6

⑤　4 ⑥　7

①　20000 ②　70000

③　60000 ④　40000

⑤　90000 ⑥　80000

⑦　30000 ⑧　50000

①　4 ②　7

③　3 ④　5

⑤　9 ⑥　6

①　500 ②　300

③　800 ④　400

⑤　600 ⑥　200

⑦　700 ⑧　900

①　1 ②　5

③　6 ④　3

⑤　9 ⑥　7

　　単
たん

位
い

をそろえてから計算します。2

3234 P58

広さ⑳

a

1

2

3235 P59

広さ㉑

ha

1

2

3236 P60

広さ㉒

aと　ha

1

2

①　400 ②　600

③　200 ④　900

⑤　700 ⑥　300

⑦　500 ⑧　800

①　5 ②　3

③　7 ④　9

⑤　1 ⑥　6

①　⑴　40*20　=　800
 答え　800　q
　　⑵　8a

②　⑴　50*50　=　2500
 答え　2500　q
　　⑵　25　a

①　⑴　2*5　=　10
 答え　10　a
　　⑵　1000　q
②　⑴　4*4　=　16
 答え　16　a
　　⑵　1600　q
③　⑴　5*4　=　20
 答え　20　a
　　⑵　2000　q

1b　=　10000　q
　 =　100　q*100

　 =1a*100

　 =　100　a

3237 P61

広さ㉓

ha　と　km2

1

2

1t　=　1000000　q
　 =　10000　q*100

　 =1b*100

　 =100　b

3238 P62・63

広さ㉔

面
め ん

積
せ き

の単
た ん

位
い

をかえる③

1

2

10



①　⑴　500*300　=　150000
 答え　150000　q
　　⑵　15　b
②　⑴　400*400　=　160000
 答え　160000　q
　　⑵　16　b

①　⑴　4*3　=　12
 答え　12　b
　　⑵　120000　q
②　⑴　3*3　=　9
 答え　9b

　　⑵　90000　q
③　⑴　5*4　=　20
 答え　20　b
　　⑵　200000　q

①　n

②　q

③　a

④　b

⑤　t

⑥　たて，横　（横，たてでもよい。）
⑦　1辺

ぺん

，1辺
ぺん

①　10000 ②　1000000

③　100 ④　10000

①　20*25　=　500
 答え　500　n
②　16*16　=　256
 答え　256　q

　　a　の単
たん

位
い

では，1辺
ぺん

が　10　m　の正方形が
いくつあるかを考えて計算します。
2

3239 P64・65

広さ㉕

面
め ん

積
せ き

の単
た ん

位
い

をかえる④

1

2

　　b　の単
たん

位
い

では，1辺
ぺん

が　100　p　の正方形が
いくつあるかを考えて計算します。
2

3240 P66・67

広さ㉖

まとめ

1

2

3

③　（1p　=　100　m　だから，）
　　100*40　=　4000
 答え　4000　n
④　8*7　=　56
 答え　56　a
　（べつなもとめ方）
　　80*70　=　5600
　　5600　q　=　56　a

　6*9-3*5　=　54-15

　 =　39
 答え　39　n

①　70@ ②　45@

③　60@ ④　35@

①　110@ ②　125@

③　140@ ④　105@

①　90 ②　180

③　360

④　2

⑤　4

①　半回転
②　1回転

4

3241 P68

三角形と角①

角度のはかり方①

1

分度器
き

のどの目もりを読めばよいのかを考え
よう。

3242 P69

三角形と角②

角度のはかり方②

1

分度器
き

の向きを考えてはかろう。

3243 P70

三角形と角③

直角と角度①

1

2

11



①　90 ②　180

③　270 ④　360

⑤　2

⑥　4

半回転，1回転

①　40 ②　30

　　220 　　210

　　220 　　210

③　55 ④　75

　　235 　　255

　　235 　　255

①　30 ②　50

　　330 　　310

　　330 　　310

③　35 ④　75

　　325 　　285

　　325 　　285

①　110@

②　110@

③　70，110，110

④　70，110，110

⑤　いえる

3244 P71

三角形と角④

直角と角度②

1

2

3245 P72

三角形と角⑤

角度のもとめ方①

1

それぞれ　180@　より大きい角度だけをはかっ
て，計算でもとめます。

3246 P73

三角形と角⑥

角度のもとめ方②

1

それぞれあでないところの角度をはかって，
計算でもとめます。

3247 P74･75

三角形と角⑦

向かいあった角

1

①　135@

②　45@

③　135@

④　45，135

　　135

⑤　135，45

　　45

⑥　45，135

　　135

⑦　い（の角）
⑧　う（の角）
⑨　いえる

（れい）
① ②

① ②

① ②

③ ④

2

3248 P76･77

三角形と角⑧

角のかき方①

1

30@ 80@

2

45@ 75@

3

120@ 160@

115@ 145@

12



（れい）
① ②

③ ④

① ②

③ ④

　

①

3249 P78･79

三角形と角⑨

角のかき方②

1
230@ 260@

195@ 245@

2 300@ 350@

315@ 345@

3250 P80･81

三角形と角⑩

角のかき方③

1

6　m

60@50@

2

7　m

80@30@

②

③

①　45@

②　90@

③　45@

④　う（の角）
⑤　2つ分

①　30@

②　90@

③　60@

④　3つ分
⑤　2つ分

①　あ　135@

　　い　120@

②　う　120@

　　え　135@

5　m

70@ 70@

3　m
45@

110@

3251 P82

三角形と角⑪

三角じょうぎ①

1

3252 P83

三角形と角⑫

三角じょうぎ②

1

3253 P84

三角形と角⑬

三角じょうぎ③

1

13



①　あ　120@

　　い　45@

②　う　15@

　　え　45@

①　75@ ②　100@

③　195@ ④　320@

① ②

①

②

　　①　あ　180-45　=　135
　 い　90+30　=　120
　 ②　う　180-60　=　120
　 え　90+45　=　135

1

3254 P85

三角形と角⑭

三角じょうぎ④

1

　　①　あ　180-60　=　120
　 い　90-45　=　45
　 ②　う　45-30　=　15
　 え　90-45　=　45

1

3255 P86･87

三角形と角⑮

まとめ

1

2

70@

215@

3

8　m

65@ 45@

6　m

30@
105@

①　あ　105@ ②　い　15@

い，え

たとぬ，ととな

あとう，いとお

いとう，えとか

㋐と㋒，㋑と㋓

㋐と㋒，㋑と㋓

㋐と㋒，㋑と㋓

①　㋒と㋔
②　㋑と㋕

①　㋐と㋒
②　㋓と㋕

①　80@

②　100@

①　45@

②　135@

①　120@

②　60@

4

　　①　あ　60+45=105

　 ②　い　45-30=15

4

3256 P88

垂
すい

直
ちょく

と平行①

垂
す い

直
ちょく

1

2

3257 P89

垂
すい

直
ちょく

と平行②

平行

1

2

3258 P90･91

垂
すい

直
ちょく

と平行③

平行な直線と角度①

1

2

3

4

5

3259 P92･93

垂
すい

直
ちょく

と平行④

平行な直線と角度②

1

2

3

14



①　㋐と㋓
②　㋑と㋒

①　㋐と㋒
②　㋕と㋗

①　115@

②　115，65

　　65

①　45@

②　45，135

　　135

①　80@

②　80@

③　100@

①　110@

②　70@

③　110@

④　70@

⑤　110@

⑥　110@

⑦　70@

ウ

①　3m

②　3m

③　3m

4

5

3260 P94･95

垂
すい

直
ちょく

と平行⑤

平行な直線と角度③

1

2

3

4

　　①　180-100　=　80
　 ②　㋑は㋐と等しいので　80@　です。
　 ③　㋒は　100@　の角と等しくなります。
　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか
を考えます。

　　①　180-100　　①　180-100　　①　180-100　　①　180-100　　①　180-100　　①　180-100　　①　180-100　　①　180-100　　①　180-100　　①　180-1003

　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか　　どの角とどの角が角度が等しくなるのか4

3261 P96･97

垂
すい

直
ちょく

と平行⑥

平行な直線のはば

1

2

①　辺
へん

エウ
②　6m

③　辺
へん

イウ
④　4m

①　辺
へん

アエ
②　5m

③　辺
へん

アイ
④　5m

　

①

②

③　（れい）

④　（れい）

3

4

3262 P98･99

垂
すい

直
ちょく

と平行⑦

垂
す い

直
ちょく

な直線のひき方

1 あ

ア

2 あ

ア

あ

ア

あ
ア

あ

ア

15



　

①

②

　

①　垂
すい

直
ちょく

②　平行
③　平行
④　平行
⑤　平行
㋐，㋑，㋔

㋑，㋓，㋔

㋒と㋔

①　70@

②　㋖と㋙

3263 P100･101

垂
すい

直
ちょく

と平行⑧

平行な直線のひき方

1

あ

ア

2 あ

ア

あ

ア

3

4　m

4　m

あ

3264 P102･103

垂
すい

直
ちょく

と平行⑨

まとめ

1

2

3

4

5

③　2m

① ②

㋐，㋔，㋖，㋘

（れい）

① ②

㋐，㋒，㋓，㋖

㋐，㋓，㋕，㋙

①　辺
へん

エウ
②　辺

へん

イウ
③　6m

④　8m

①　辺
へん

アイ
②　3m

6
あ

ア

あ

ア

3265 P104

四角形①

台形①

1

3266 P105

四角形②

台形②

1
㋐

㋑

2 2　m

4　m

3　m

50@

2　m
3　m

5　m

3267 P106･107

四角形③

平
へ い

行
こ う

四
し

辺
へ ん

形
け い

①

1

2

3268 P108

四角形④

平
へ い

行
こ う

四
し

辺
へ ん

形
け い

②

1

2
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③　4m

①　角ウ
②　角エ
③　110@

④　70@

①　115@

②　65@

③　180@

　

①

②

3269 P109

四角形⑤

平
へ い

行
こ う

四
し

辺
へ ん

形
け い

③

1

2

　　③　115+65　=　180　平
へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

では
となりあう角の角度の和は　180@　になります。
　　③　115+65　　③　115+65　　③　115+65　　③　115+65　　③　115+65　　③　115+65　　③　115+65　　③　115+65　　③　115+652

3270 P110･111

四角形⑥

平
へ い

行
こ う

四
し

辺
へ ん

形
け い

④

1

7　m

5　m

100@

2

6　m

4　m

50@

6　m

4　m
115@

㋒，㋓，㋕，㋖

㋐，㋓，㋗，㋙

①　辺
へん

エウ
②　辺

へん

イウ

①　辺
へん

アイ
②　3m

③　辺
へん

アエ
④　3m

①　角ウ
②　角エ

①　60@

②　120@

③　180@

　　分度器
き

と1組の三角じょうぎを使って，
平
へい
行
こう
四
し
辺
へん
形
けい
をかきます。

　　50@　や　115@　をはさむ2辺をかくまでは
　と同じですが，その後は，コンパスを使って
平
へい
行
こう
四
し
辺
へん
形
けい
をかきます。

　　分度　　分度　　分度　　分度　　分度　　分度　　分度　　分度　　分度　　分度1

　　2
1

3271 P112･113

四角形⑦

ひし形①

1

2

3272 P114

四角形⑧

ひし形②

1

2

3273 P115

四角形⑨

ひし形③

1

2

　　③　60+120　=　180　　③　60+120　　③　60+120　　③　60+120　　③　60+120　　③　60+120　　③　60+120　　③　60+120　　③　60+120　　③　60+1202

17



　

①

②

③

① ②

③ ④

⑤ ⑥

①　× ②　×

3274 P116･117

四角形⑩

ひし形④

1

6　m

70@

2

3　m

40@

5　m

80@

4　m

45@

3275 P118･119

四角形⑪

対角線①

1

2

③　× ④　○
⑤　○

①　直角三角形
② 　直角三角形（二等辺

へん

三角形，直角二等
辺
へん

三角形でもよい。）

（れい）

①　× ②　○
③　○ ④　○
⑤　○

①　× ②　×
③　× ④　○
⑤　○

①　平
へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

 ②　長方形

①　3m

②　10　m
③　いえる

①　12　m
②　6m

③　12　m

3

4

　　平行でない1組の辺
へん

の長さが等しければ，
台形でも2本の対角線の長さが等しくなります。
　　平行でない　　平行でない　　平行でない　　平行でない　　平行でない　　平行でない　　平行でない　　平行でない　　平行でない　　平行でない4

3276 P120･121

四角形⑫

対角線②

1

2

3

4

5

　　四角形をかいて調べましょう。
　　③　3つの辺

へん

の長さがそれぞれ等しい三
角形が4つできます。

　　四角形をかいて調べましょう。　　四角形をかいて調べましょう。　　四角形をかいて調べましょう。　　四角形をかいて調べましょう。　　四角形をかいて調べましょう。　　四角形をかいて調べましょう。　　四角形をかいて調べましょう。　　四角形をかいて調べましょう。　　四角形をかいて調べましょう。3

　　③　　　③　　　③　　　③　　　③　　　③　　　③　　　③　　　③　　　③　4
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①　× ②　×
③　○ ④　×
⑤　○

①　正方形 ②　ひし形

① ②　（れい）

①　二等辺
へん

三角形
②　直角三角形
③ 　直角三角形（二等辺

へん

三角形，直角二等
辺
へん

三角形でもよい。）

①　㋐
②　㋑，㋒，㋔，㋕
③　㋑，㋒，㋔，㋕
④　㋔，㋕ 　　⑤　㋑，㋔
⑥　㋓
⑦　㋑，㋒，㋔，㋕

①　㋐　平
へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

　㋑　台形
　　㋒　長方形 　㋓　ひし形
　　㋔　正方形
②　㋓，㋔ 　　③　㋒，㋔
④　㋒，㋔
⑤　㋐，㋒，㋓，㋔

三角形…二等辺
へん

三角形
四角形…平

へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

3277 P122･123

四角形⑬

対角線③

1

2

3

4

3278 P124･125

四角形⑭

いろいろな四角形

1

2

3

　　下のように，二等辺
へん

三角形と平
へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

ができます。
　　下のように，二等　　下のように，二等　　下のように，二等　　下のように，二等　　下のように，二等　　下のように，二等　　下のように，二等　　下のように，二等3

①　平行
　　台形
②　平行
　　平

へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

③　等しい（同じでもよい。）
　　ひし形

①　4m

②　6m

③　70@

④　110@

⑤　70@

①　5m

②　5m

③　3m

④　8m

⑤　90@

（れい）
　

3279 P126･127

四角形⑮

まとめ

1

2

3

4

ア

イ

ウ

ア

イ

ウ
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①　え
②　う

①　い
②　う

あ，え，お，き

あ，う，お，か，け，さ

①　6つ
②　12

③　8つ
④　3つ
⑤　3つ

①　6つ
②　12

③　8つ
④　3つ
⑤　3つ

ア

イ

ウ

　　平
へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

は3つかけます。　　4

3280 P128

直方体と立方体①

直方体

1

3281 P129

直方体と立方体②

立方体

1

3282 P130･131

直方体と立方体③

平面

1

2

3283 P132･133

直方体と立方体④

面，辺
へ ん

，頂
ちょう

点
て ん

の数

1

2

　

①　4つ
②　4つ
③　4つ
④　12

⑤　4つずつ，3組

①　12

②　12

①　8つ
②　4つ

①　3

②　1

③　12

④　高さ

①　6つ
②　長方形
③　2

　　2

　　7，2

④　2つずつ，3組

①　6つ
②　正方形
③　8，6

④　6つ

①　6つ
② 　正方形，長方形（長方形，正方形でもよ
い。）
③　4，2

　　4

3 面の数 辺
へん

の数 頂
ちょう

点
てん

の数

直方体 6 12 8

立方体 6 12 8

3284 P134･135

直方体と立方体⑤

同じ長さの辺
へ ん

1

2

3

4

3285 P136･137

直方体と立方体⑥

同じ形の面

1

2

3
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①　辺
へん

オア，辺
へん

オク，辺
へん

カイ，辺
へん

カキ
②　辺

へん

アイ，辺
へん

エウ，辺
へん

クキ
③　辺

へん

エウ，辺
へん

エク，辺
へん

アイ，辺
へん

アオ
④　辺

へん

ウエ，辺
へん

ウイ，辺
へん

キク，辺
へん

キカ
⑤　辺

へん

アオ，辺
へん

イカ，辺
へん

ウキ

①　辺
へん

イア，辺
へん

イカ，辺
へん

ウエ，辺
へん

ウキ
②　辺

へん

アエ，辺
へん

オク，辺
へん

カキ
③　辺

へん

クエ，辺
へん

クオ，辺
へん

キウ，辺
へん

キカ
④　辺

へん

アイ，辺
へん

オカ，辺
へん

クキ

①　辺
へん

キウ，辺
へん

キカ
②　3つ
③　4つずつ，3組

①　面あ，面い，面う，面お
②　面か
③　面あ，面い，面え，面か
④　面う
⑤　面う，面え，面お，面か

①　面あ，面い，面え，面か
②　面お
③　面あ，面い，面う，面お
④　面え
⑤　垂

すい

直
ちょく

，平行

①　3

②　3

③　4

④　4

⑤　1

3286 P138･139

直方体と立方体⑦

辺
へ ん

と辺
へ ん

の垂
す い

直
ちょく

と平行

1

2

3

　　②　辺
へん

イカ，辺
へん

ウキ，辺
へん

エクの3つです。
③　平行な辺

へん

は，次の4つずつ，3組です。
辺
へん

アエ，辺
へん

オク，辺
へん

カキ，辺
へん

イウと，辺
へん

アイ，
辺
へん

オカ，辺
へん

クキ，辺
へん

エウと，辺
へん

アオ，辺
へん

イカ，
辺
へん

ウキ，辺
へん

エクです。

　　②　　　②　　　②　　　②　　　②　　　②　　　②　　　②　　　②　3

3287 P140･141

直方体と立方体⑧

面と面の垂
す い

直
ちょく

と平行

1

2

3

①　辺
へん

アエ，辺
へん

イウ，辺
へん

カキ，辺
へん

オク
②　辺

へん

エウ，辺
へん

ウキ，辺
へん

キク，辺
へん

クエ
③　辺

へん

イア，辺
へん

カオ，辺
へん

キク，辺
へん

ウエ
④　辺

へん

アオ，辺
へん

オク，辺
へん

クエ，辺
へん

エア
⑤　辺

へん

オア，辺
へん

カイ，辺
へん

キウ，辺
へん

クエ
⑥　辺

へん

アイ，辺
へん

イウ，辺
へん

ウエ，辺
へん

エア

①　辺
へん

アオ，辺
へん

イカ，辺
へん

ウキ，辺
へん

エク
②　辺

へん

オカ，辺
へん

カキ，辺
へん

キク，辺
へん

クオ
③　辺

へん

アイ，辺
へん

オカ，辺
へん

クキ，辺
へん

エウ
④　辺

へん

イカ，辺
へん

カキ，辺
へん

キウ，辺
へん

ウイ

①　面う，面お
②　面い，面え
③　面あ，面い
④　面お，面か

い，え

あ，う

う

①　5m

3288 P142･143

直方体と立方体⑨

辺
へ ん

と面の垂
す い

直
ちょく

と平行

1

2

3

　，　　直方体や立方体では，ある面に垂
すい

直
ちょく

な辺
へん

や平行な辺
へん

は，それぞれ4つずつあります。
　　直方体や立方体では，ある辺

へん

に垂
すい

直
ちょく

な面
や平行な面は，それぞれ2つずつあります。

　，
へん
　，　，1 　　直方体や立方体では，ある面に　　直方体や立方体では，ある面に　　直方体や立方体では，ある面に　　直方体や立方体では，ある面に　　直方体や立方体では，ある面に　　直方体や立方体では，ある面に　　直方体や立方体では，ある面に　　直方体や立方体では，ある面に　　直方体や立方体では，ある面に2

　　直方体や立方体では，ある　　直方体や立方体では，ある　　直方体や立方体では，ある　　直方体や立方体では，ある　　直方体や立方体では，ある　　直方体や立方体では，ある　　直方体や立方体では，ある　　直方体や立方体では，ある　　直方体や立方体では，ある3

3289 P144･145

直方体と立方体⑩

てん開図①

1

2

3

てん開図を頭の中で組み立てられるようにな
るとよいでしょう。なれるまでは，じっさいに
てん開図をかいて，組み立ててみましょう。面
と面のつながり方に目をつけます。

3290 P146･147

直方体と立方体⑪

てん開図②

1
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②　2m

③　4m ④　4m

①　6m ②　6m

③　6m ④　12　m
⑤　18　m ⑥　18　m

①　9m

②　3m

③　12　m ④　15　m

①　点ア，点キ
②　点ケ
③　辺エウ
④　辺サシ

①　点オ
②　点イ，点ク
③　辺サシ
④　辺アイ

①　点ア
②　点キ，点ケ
③　辺オエ
④　辺シス

2

3

　　④　6*2　=　12(m)

　 ⑤　6*3　=　18(m)

　 ⑥　6*3　=　18(m)

　　③　9+3　=　12(m)

　 ④　6+9　=　15(m)

　　④　6*2　　④　6*2　　④　6*2　　④　6*2　　④　6*2　　④　6*2　　④　6*2　　④　6*2　　④　6*2　　④　6*22

　　③　9+3　　③　9+3　　③　9+3　　③　9+3　　③　9+3　　③　9+3　　③　9+3　　③　9+3　　③　9+33

3291 P148･149

直方体と立方体⑫

てん開図③

1

2

3

てん開図を組み立てると，それぞれ次のよう
になります。
　　　　1 ア，ウ，キ ク，シ，セ

イ

エ，カ ケ，サ

オ コ

ス

（れい）

（れい）

　　

　　

　　2 ア，ケ，サ

イ，カ，ク

シ，セ

ウ，オ
ス

エ キ

コ

　　3 キ，ケ，ス

ウ

ア，オ

イ，エ

カ，セ

シ，コ

サ

ク

3292 P150･151

直方体と立方体⑬

てん開図のかき方

1
1　m

1　m

2

1　m

1　m
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1　m

1　m

1　m

1　m

　　立方体のてん開図は11しゅるいあります。
（れい）のほかにも次のてん開図があります。
　

　

　

　

これらの11しゅるいの中から3しゅるいかけ
ればせいかいです。

　　立方体のてん開図は　　立方体のてん開図は　　立方体のてん開図は　　立方体のてん開図は　　立方体のてん開図は　　立方体のてん開図は　　立方体のてん開図は　　立方体のてん開図は　　立方体のてん開図は2

　

①

②

③

3293 P152･153

直方体と立方体⑭

見取図のかき方

1

2

向かいあう辺
へん

が平行で，同じ長さになるよう
にかきます。
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①　直方体　　　　　　②　立方体
③　平面　　　　　　　④　高さ
⑤　1辺

ぺん

（1つの辺）　　⑥　てん開図
⑦　見取図

①　12

②　8

③　6

①　辺
へん

アエ，辺
へん

アイ，辺
へん

オク，辺
へん

オカ
②　辺

へん

イカ，辺
へん

ウキ，辺
へん

エク
③　辺

へん

カオ，辺
へん

カイ，辺
へん

キク，辺
へん

キウ
④　辺

へん

イウ，辺
へん

アエ，辺
へん

オク

①　面う，面え，面お，面か
②　面あ
③　面え，面か
④　面い，面う

①　 1
1000

②　0.01

③　0.964

④　3964

①　14*15　=　210 答え　210　n
②　25*25　=　625 答え　625　q
③　3*8　=　24 答え　24　b

3294 P154･155

直方体と立方体⑮

まとめ

1

2

3

4

　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう
になっています。
①　1つの辺

へん

に垂
すい

直
ちょく

な辺
へん

は4つあります。
②　1つの辺

へん

に平行な辺
へん

は3つあります。
　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう
になっています。
①　1つの面に垂

すい

直
ちょく

な面は4つあります。
② 　1つの面に平行な面は1つで，向かいあ
う面になります。
③　1つの辺

へん

に垂
すい

直
ちょく

な面は2つあります。
④　1つの辺

へん

に平行な面は2つあります。

　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう3

　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう　　直方体や立方体では，それぞれ次のよう4

3295 P156･1574年のまとめ①

1

2

　（べつなもとめ方）
　　300*800　=　240000
　　240000　q　=　24　b

①　55@ ②　290@

①　平行
②　等しく（同じに）
③　対角線
④　垂

すい

直
ちょく

①　4つ
②　1つ

①　71 ②　0.42

③　280 ④　369

⑤　5.04 ⑥　2.53

⑦　2.6 ⑧　400

⑨　50 ⑩　0.6

⑪　0.007 ⑫　3900

⑬　2040 ⑭　4.3

⑮　3.26 ⑯　800

⑰　7 ⑱　0.04

⑲　0.567 ⑳　3010

①　300 ②　50

③　9 ④　0.2

⑤　0.07 ⑥　0.004

⑦　2，900

⑧　3.6

①　600 ②　50

③　2 ④　528

⑤　0.7 ⑥　0.08

⑦　0.009 ⑧　0.715

⑨　8，300

⑩　5.6

3
4

5

　　①　あの面ととなりあう4つの面が垂
すい

直
ちょく

です。
②　あの面と向かいあう1つの面が平行です。

　　①　あの面ととなりあう　　①　あの面ととなりあう　　①　あの面ととなりあう　　①　あの面ととなりあう　　①　あの面ととなりあう　　①　あの面ととなりあう　　①　あの面ととなりあう　　①　あの面ととなりあう　　①　あの面ととなりあう　　①　あの面ととなりあう5

3296 P158･1594年のまとめ②

1

2

3

1602R1
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